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一、温度的概念
物理学中用温度来表示物体的冷热程度。热的物体温度高，冷的物体温度低。
易错点提示：
不能仅凭感觉来判断物体温度的高低。例如，冬天里用手摸室外的铁块和木块，可能会感觉铁块更冷，但实际上它们处于相同的环境温度下，只是铁块的导热性能比木块好，所以手摸上去热量散失得更快，给人感觉更冷。要准确知道物体的温度，需要用温度计进行测量。
二、摄氏温度
1.单位及符号：摄氏温度的单位是摄氏度，符号为“℃”。
2.规定：在标准大气压下，冰水混合物的温度规定为0℃，沸水的温度规定为100℃；0℃和100℃之间分成100个等份，每一等份1℃。
3.读法：例如“37℃”读作“三十七摄氏度”；“-5℃”读作“零下五摄氏度”或“负五摄氏度”。
易错点提示：
1.要准确记住摄氏温度的规定条件是标准大气压，因为气压变化时，水的沸点和冰水混合物的温度会有所改变。比如在高原地区，气压低于标准大气压，水的沸点会低于100℃，但这并不改变摄氏温度关于0℃和100℃的规定标准。
2.在读写温度时，注意正确的表述方式。比如读温度时，不要把“摄氏度”说成“度”，写的时候要带上正确的符号“℃”，不能写成“C”或其他错误形式。
三、温度计
1.原理：常用温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的。一般液体受热时体积膨胀，遇冷时体积收缩，通过观察液体在玻璃管内的升降情况来显示温度的变化。
2.构造：一般由玻璃泡、玻璃管、刻度、液柱等部分组成。玻璃泡内装有测温液体（如水银、酒精等），玻璃管上标有刻度，用于读取温度值。
3.量程和分度值：量程是指温度计能够测量的温度范围，分度值是指温度计上相邻两刻度线之间所代表的温度值。例如，一支量程为-20℃～100℃的温度计，若其刻度线上每一小格表示1℃，则它的分度值就是1℃。
4.使用方法：
（1）使用前要观察温度计的量程和分度值，确保所测温度在量程范围内，以免损坏温度计。
（2）测量时，温度计的玻璃泡要与被测物体充分接触，不能碰到容器底或容器壁。例如测量液体温度时，要将玻璃泡完全浸没在液体中。
（3）待温度计的示数稳定后再读数，读数时温度计不能离开被测物体，视线要与温度计内液柱的上表面相平。
易错点提示：
1.选择温度计要根据测量对象的温度范围来确定合适的量程。如果测量的温度超出了温度计的量程，可能会导致温度计损坏，甚至发生危险（如体温计测量开水温度会破裂）。
2.在测量液体温度时，若玻璃泡碰到容器底或壁，由于容器底和壁的温度可能与液体主体温度不同，会导致测量结果不准确。
3.读数时，视线如果不与液柱上表面相平，会造成读数误差。俯视读数会使测量值偏大，仰视读数会使测量值偏小。例如，实际温度为30℃，俯视读数可能会读到32℃，仰视读数可能会读到28℃。
四、体温计
1.体温计是用来测量人体体温的专用温度计，其测量范围一般是35℃～42℃。
2.体温计的特殊构造：体温计的玻璃泡和直玻璃管之间有一段很细的缩口。体温计受热时，玻璃泡内的水银膨胀，通过缩口上升到上面的玻璃管里；当体温计离开人体后，水银变冷收缩，在缩口处断开，上面玻璃管里的水银不能回到玻璃泡内，所以体温计可以离开人体读数。
3.使用体温计前要用力甩几下，将水银甩回玻璃泡，否则如果上次测量后体温计示数高于此次测量对象的体温，就会导致测量结果不准确。
易错点提示：
1.忘记甩体温计或甩的力度不够，使体温计示数没有回到初始状态（一般低于35℃），就进行测量，会得出错误的体温读数。例如，上一次测量某病人发烧体温为39℃，未甩动体温计又给体温正常的人测量，就可能显示高于实际体温的值。
2.体温计的测量范围有限，如果用体温计去测量远超其量程的物体温度（如开水温度），会导致体温计损坏。
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一、选择题
1．结合所学的物理知识和生活经验，以下所描述的温度最接近26℃是（　　）
A．人体感觉舒适的室内温度				B．1标准大气压下冰水混合物的温度
C．北方冬天的室外温度						D．天然气燃烧时的火焰温度
2．如图所示表示用温度计测水温的情况，正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]
C．[image: ]	D．[image: ]
3．如图为某同学用小瓶、橡皮塞、水、玻璃管自制的温度计，下列关于该温度计的说法正确的是（　　）
[image: ]
A．将小瓶放入热水中，玻璃管中水柱下降
B．温度计的设计利用了液体热胀冷缩的性质
C．制作温度计时，玻璃管越粗越好
D．瓶子里面装半瓶水，留一点空气，效果更好
4．在国际单位制中，温度的单位采用热力学温标。热力学温标以﹣273.15℃为零点温度。它的单位是开尔文，简称开，用“K”表示。热力学温度用符号T表示，热力学温度与摄氏温度的数量关系是T=t+273.15（t表示摄氏温度）。某中学生记录教室此时气温为20℃，用热力学温度表示应为（　　）
A．293.15K	B．293.15℃	C．﹣253.15K	D．﹣253.15℃
5．如图所示温度计，关于它的说法错误的是（　　）
[image: ]
A．该温度计是根据液体热胀冷缩的原理制成的
B．在使用该温度计测量物体温度时，可以离开被测物体读数
C．该温度计的量程是-20℃~100℃
D．该温度计此时的示数为32℃
6．有一支用过后未甩的体温计，其示数为38℃．用这支体温计先后去测两个体温分别是37℃和40℃的病人的体温，体温计显示的示数分别是（　　）
A．38℃，37℃	B．38℃，40℃	C．37℃，38℃	D．38℃，38℃
7．气象学里的日平均温度，是一天当中的2时，8时，14时，20时这四个时刻气温的平均值。如果某地某日这四个时刻的气温如题图所示，则该地的日平均气温是（　　）
[image: ]
A．	B．	C．	D．
8．一支没有分度的温度计，旁边放一根毫米刻度尺，温度计的冰点对着6毫米刻度处，沸点对着206毫米刻度处，则温度计的水银柱达到100毫米处的温度是（　　）
A．40℃	B．47℃	C．48℃	D．50℃
二、填空题
9．水银体温计的原理是　               　；如图所示，温度计的示数是　     　℃。
[image: ]
10．体温计的测量范围是　        　，分度值是　     　。下图所示体温计的读数为　     　℃。
[image: ]
11．在如图所示的简易温度计中，其工作原理是液体的　         　。将A瓶放入冰水中，观察到吸管中液柱的高度会　     　（选填“上升”或“下降”）。若A、B两瓶中的吸管粗细一致，则灵敏度较高的是　     　。
[image: ]
12．新冠疫苗须保存在低于8℃的环境中，专业冷藏车的冷藏室内是2~8℃的低温环境。夏季运输过程中，为监测冷藏室内温度，应选用如图　     　（选填“甲”或“乙”）所示的温度计置于其中，在接收点，为正确读数，　     　（选填“能”或“不能”）把温度计从冷藏室内取出来读数，当温度计示数如图中所示时，温度　     　（选填“符合”或“不符合”）规定。
[image: ]
13．小宣做实验时发现一支温度计不准确，仔细观察发现它的刻度是均匀的。把不准确温度计和标准温度计一同插入水中，发现当实际温度为2℃时，它的示数为4℃。当实际温度为82℃时，这支温度计的示数为80℃，则当实际温度为　     　℃，两支温度计示数相同。
三、实验探究题
14．如图所示，小明练习用温度计测量烧杯中热水的温度。
[image: ]
（1）实验室用的温度计是根据液体　         　的规律制成的；
（2）指出图中温度计使用时的两处错误操作。
错误操作一：　                 　；
错误操作二：　                         　。
四、综合题
15．李明有一支温度计，虽然它的玻璃管的内径和刻度都是均匀的标度却不准确，在标准气压下，它在冰水混合物中的读数是8℃，在沸水中的读数是88℃。
（1）这支温度计的分度值是多少？
（2）当它指示温度是 24℃时， 实际温度是多少？


参考答案
1．A
2．A
3．B
4．A
5．B
6．B
7．C
8．B
9．液体的热胀冷缩；-13
10．35~42℃；0.1℃；39.5
11．热胀冷缩；下降；B瓶
12．乙；不能；符合
13．42
14．（1）热胀冷缩
（2）视线俯视液柱液面；温度计的玻璃泡触碰容器底
15．（1）解：玻璃管的内径和刻度都是均匀的，这个温度计在8℃～88℃之间一共是80格，表示实际温度的范围0℃～100℃，
则一个小格表示的实际温度为： ，所以这支温度计的分度值是1.25℃。
（2）解： 当它度数是24℃时，实际的温度应该是（24-8）×1.25℃=20℃
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